



查理柯克之死 美式民主之殤

國際觀察
備意

9月10日，年僅31歲的美國著名右翼青年領袖、特朗普的政治盟友查理柯克（Charlie Kirk），在一場大學演講活動中遭槍擊身亡，由於柯克的巨大政治影響力，事件在美國社會引起巨大震動。柯克之死固然有偶然性，但實際上是美國政治深層次危機與美式民主制度病入膏肓的事實體現。美國民主結構極度分裂、政治極化與槍支暴力已到了積重難返地步，從特朗普到柯克，當暴力成為美國制度之下常見的「可行手段」，那麼，這樣的美式民主已經成為不折不扣的「劣質制度」代名詞。

柯克被形容為MEGA（讓美國再次偉大）的第三代中堅，是當代美國保守主義青年運動的核心力量。2012年，年僅18歲的柯克創立「美國轉捩點」（Turning Point USA），推廣以自由市場經濟、反墮胎與擁有槍械權利為核心的保守主義價值，並獲得金主支持。多年來，他善於在大學校園內進行公開辯論，憑藉切合年輕

人思想及死攪蠻纏的做法，成功聚集了大量支持者，成為美國保守派中無可忽視的政治人物。

美國病態政治的寫照

事發時，他在猶他州奧勒姆（Orem）的猶他谷大學出席一場演講活動並參與問答環節。活動場地兩個顯眼的詞彙：一是「美國回歸之旅」（The American Comeback Tour）；另一個是：「證明我錯吧」（Prove Me Wrong）。這兩句話，恰恰成了柯克之死的無情諷刺。

柯克極度支持擁槍權，2023年曾毫不掩飾地說：「為了我們能夠擁有第二修正案（擁槍權）來保護我們其他上帝賦予的權利，每年不幸地付出一些槍擊死亡的代價也值得。」當時已引起極大爭議。如今，「證明我錯吧」、「擁槍自由的『代價』」，一言成讖。一些反對他的言論者，尤其是曾被牠猛烈攻擊人群，則以此來作為槍擊案新聞之下的留言。

事件表面是「擁槍權」與「反擁槍」

的對立。美國的槍支暴力問題由來已久，槍械擁有權根深蒂固在憲法第二修正案中，成為政治辯論中不可觸碰的敏感地帶。柯克所在的保守陣營以維護擁槍權為核心訴求，反對槍支管制並且認為擁槍是守護其他權利的基本保障。這導致美國槍支暴力問題長期無法根治，以2024年為例，美國就發生了近500宗大規模槍擊案，美媒更報道平均每年有4.4萬人死於槍擊事件。柯克被槍擊，首先印證了美國槍支問題的深重程度，他不是第一個，更不會是最後一個被槍擊的政治人物。

更深一層在於，事件揭露了美國政治文化的極化和衝突激化。如今的美國社會，社會裂痕擴大。保守派與自由派在價值觀、民主理念、槍支政策等眾多議題上對立激烈，政客和媒體往往借助煽動性語言爭取選票支持，加劇了民眾間的仇恨。柯克身為保守派激進領袖，既是這場意識形態戰爭的產物，也在其言論和行動中推波助瀾。從某種意義上說，他的死，很大程度是美國社會政治環境病態的寫照，是極端政治

對立激化的悲劇性後果。

更根本的在於，事件暴露出美式民主制度已經失去了普遍意義的「民主」特性。美國歷史上有9位總統遇刺，當中4位死亡，政治人物遭槍擊更是家常便飯。林肯、肯尼迪、馬丁路德金，再到特朗普、柯克，當那句「誓死捍衛你講話的權力」變成了以槍擊的手段換取實際利益。美國政客向世界宣揚的美式民主制度，已在政治暴力下成為揮之不去的噩夢，理性對話已成了遙不可及的奢望。美國國內的民主狀況，與美國霸權在全世界衝撞直撞的事實，又何其相似。

「劣質民主」走入末路

自冷戰結束以來，美國依靠政治、經濟、軍事實力，不斷向全球推廣其所謂的「自由民主」價值體系。美國學者約瑟夫·奈曾指出，美國霸權不僅僅建立在物質實力上，更倚賴文化和價值觀的輸出。前國家安全事務助理布熱津斯基也強調了美國將自己文化塑造全球榜樣的戰略必要

性。然而，隨着時代的推進，美國所畫的「大餅」，再也沒有人信了。你自己的民主制度都如此不堪，還有什麼資格去干涉他人？美國縱容以色列製造加沙慘案，還有何資格叫喊「人權自由」？

《華爾街日報》在昨日社論中稱，柯克遇刺顯示美國的政治暴力再次循環升級。從2017年國會議員史蒂夫·斯卡利斯（Steve Scalise）遭槍擊，到特朗普本人經歷兩次暗殺企圖，再到各州議員與官員遭到的攻擊，顯示出美國社會的撕裂與政治極化已達到危險的沸點。

該報用「沸點」來形容，包含着社會即將面臨巨大動盪的憂慮，但作為總統的特朗普並沒有採取冷卻的方式，他在橢圓形辦公室斷言：「激進左派的政治暴力已經傷害太多無辜民眾，奪走太多生命。」有極右勢力甚至揚言，必須採取報復行動。一場保守勢力與自由陣營的對決已經展開，以目前的狀況而言，看不到根本扭轉的可能性。

柯克之死，本質上是美式民主之殤，加速了美式民主的衰亡過程。

推動大灣區發展實現新突破

議事論事
成劍

隨着國務院批准在粵港澳大灣區內地九市等地展開為期兩年的要素市場化配置綜合改革試點，香港深度融入大灣區發展的步伐迎來新的歷史契機。相關改革不僅涵蓋土地、技術、人才及數據等核心生產要素的制度創新，更直接回應了多年來阻礙粵港澳城市群同發展的關鍵瓶頸，為香港與大灣區其他城市在更高層次和更寬領域的融合提供了堅實支撐。

昨日，國家發改委副主任李春臨在國務院政策例行吹風會上表示，本次部署的10個試點地區發展基礎較好，2024年經濟總量合計超過全國的四分之一，基礎好、牽引性強。在這些地區開展要素綜合改革試點，有助於探索各類要素資源更大範圍、更廣領域高效配置的路徑，也為支持經濟大省挑大樑提供重要改革支撐。他介紹，此次試點不僅涉及土地、勞動力、資本等傳統要素，同時支持試點地區深化探索數據、算力、空域、頻譜軌道等新型要素配置方式和價值實現路徑，有效促進新質生產力培育和發展。

協助突破瓶頸促進轉型升級

粵港澳大灣區經過幾年的發展，已呈現出全新面貌。而香港在科技創新、跨境基建、產業互補、人才流動與金融市場聯動等方面的合作亦不斷深化。此次深化要素市場化改革試點聚焦推動生產要素自由流動，顯然符合香港高質量發展的需要，協助突破土地資源緊張、人才調配局限、產業發展受制等瓶頸，促進香港經濟結構的優化與轉型升級。

在技術創新領域，將重點推進科研

成果產權的合理分配，為科研人員及相關企業提供更多保障，促進科技成果快速商業化。香港科研實力強大，國際合作水平高，通過與大灣區內地城市技術交流，特別是深圳、廣州等創新型城市的強大研發平台連結，能推動跨境研發體系形成。河套深港科技創新合作區作為具體實踐，融合「一區兩園」模式，已成為深港科技合作的旗艦項目，匯聚眾多新興科技企業及高端人才，顯著提升香港在全球創新鏈中的價值與影響力。

土地要素方面，香港長期面臨土地供給不足及成本高企問題。大灣區內地城市依託廣袤土地資源和產業基礎，未來可成為香港創新及製造業企業的重要生產及拓展基地。透過合適的土地要素配置和產業政策協同，香港企業能有效利用大灣區廣泛的產業園區和生產設施，從而推進產業鏈深度融合，突破空間限制。這對香港推動產業多元化和應對全球經濟變局具有積極意義。

人才作為最重要的生產要素之一，改革強調促進人力資源合理流動，改善跨境人才的政策環境。香港擁有國際化人才庫，但某些專業領域仍存在人才短缺。大灣區城市間跨界協作，推動資格認證互認、人才簽注制度便利化、社會保障銜接等人才服務創新，將逐步打破人才流動的行政壁壘，形成更完整的人才生態系統。這不僅助力香港補足關鍵人才缺口，還為青年一代提供更多就業及創業平台，促進人力資源向新型產業領域聚集。

數據作為新型生產要素的重要地位日益凸顯，粵港澳大灣區數據要素市場的培育正加速。香港在金融科技、數據安全、法律服務領域的國際優勢，結合

內地大數據基礎設施和應用場景，將推動形成開放透明的數據流通環境。數據共享與應用的提速，支持智慧城市、遠程醫療、智能製造等多個領域的產業升級，也為香港拓展跨境金融服務及區域資本市場一體化提供重要支撐。

當然，改革帶來諸多機遇的同時，香港融入大灣區仍面臨制度銜接複雜、標準規則差異等挑戰。特區政府有關部門需加強與內地相關部門協作，推進政策同步落實，並在跨境法規、稅收政策、土地使用規範等方面尋求更加務實、高效的解決方案。同時，香港社會需進一步提升對大灣區發展的認識和參與意識，以更加積極開放的態度面對融合過程中的調整與變革。

國際創科中心建設提速

展望未來兩年，試點工作的推進將為香港與大灣區其他城市提供寶貴經驗和示範案例，形成可複製、可推廣的制度創新模式。香港能否藉此契機，擴大在國家經濟大循環中的參與度和影響力，將對特區自身的持續繁榮穩定產生深遠影響。這不僅是香港經濟轉型升級的重要抓手，也是實現「一國兩制」優勢互補、推動國家區域協調發展戰略的具體體現。

隨着大灣區要素市場化配置綜合改革的不斷深化，科技創新、生產要素自由流動和跨境協同將成為驅動香港經濟及社會持續健康發展的引擎。伴隨這一波新改革紅利，香港進一步融合國家戰略優勢和國際化資源，加快建設國際科技創新中心和全球性金融樞紐，推動香港由「東方之珠」邁向全球灣區的重要引擎，為國家和大灣區的高質量發展作出更大貢獻。

優化人才生態系統 加快打造國際人才高地

國際管理發展學院（IMD）9月9日發布的《2025年世界人才排名》顯示，香港從去年的全球第九



有話要說
葛佩帆

雖然申請人數僅176宗，但94.9%的獲批率創下各項計劃之最。

位躍升至第四位，取代新加坡成為亞洲第一，這是香港在該排名中的歷史最高位次。香港在今年排名中的強勁表現得益於全方位的改進。在排名評估的三大人才競爭力因素上，香港全部連續第二年上升。這個排名是IMD評估了69個經濟體，考慮了「投資及發展」、「吸引力」及「就緒度」三個因素。香港創下歷史最佳成績，其成功不僅體現在數字上的躍升，更在於構建了一套行之有效的「育才、引才、留才」體系。

各項指標方面，香港的科學學科畢業生百分比繼續全球第一，財務技能排名上升到全球第三，管理層薪酬和管理教育效能都位列全球第五。政府發言人表示這個排名證明香港特區政府在教育、創新科技和引進人才方面的政策措施找對方向和收到成效。

「育才、引才、留才」體系

香港有高度國際化和多元化的專上教育，擁有所謂世界百強大學，優秀的科研人才。截至2025年8月底，各項輸入人才計劃共收到超過52萬宗申請，其中超過35萬宗獲批，同期經各項人才入境計劃抵港的人才超過23萬人。這些人才和他們家人落戶香港，充實了勞動力，改善了人口結構，填補了人力資源缺口。

香港推行多項吸引人才與資本投資者的入境計劃，包括高端人才通行證計劃、一般就業政策、輸入內地人才計劃、優秀人才入境計劃等，積極吸納專業人士、企業家及高資產人士，其中「高才通」計劃申請人數最多，當局共接獲49680宗申請，獲批率高達81.4%。而科技人才入境計劃

行政長官李家超在去年的施政報告宣布成立教育、科技和人才委員會，由政務司司長領導統籌推進教育、科技和人才一體化融合發展。該委員會負責制訂政策推動育才、匯才、科技協同發展，同時推動國際高端人才集聚香港。

李家超早前表示，二十屆三中全會通過的《決定》指出要發揮「一國兩制」制度優勢，支持香港打造國際高端人才集聚高地。在中央的大力支持下，特區政府積極作為，推出了大量政策，不斷吸引全世界高端人才聚集。

支撐未來發展所需

香港專上教育高度國際化和多元化，擁有所謂世界百強大學，優秀的科研人才，是國際高端人才交流合作的匯聚地。特區政府致力於打造「留學香港」品牌，持續堅定投資教育，支持院校不斷革新優化，發揮一流大學優勢，配合院校擴容提質，並推行獎學金計劃等一系列具體政策措施。

香港正全力建設國際創新科技中心，並多管齊下吸引世界各地的創科人才來港。世界知識產權組織發表的《2025年全球創新指數》百強創新集群，「深圳—香港—廣州」集群首度排名全球第一，可見粵港澳大灣區在創科方面獲得國際的高度肯定。

未來，香港需要持續優化人才服務生態，整合住房、子女教育等配套，增強對國際人才的長期吸引力。我們相信，特區政府將會繼續對準香港「八大中心」戰略定位的人力需求，適時作出優化，為香港未來發展提供更強大的人才支撐。

立法會議員

閱兵盛典振奮人心 以港所長報效國家



議會內外
陳祖恒

在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日，筆者有幸隨行政長官帶領的代表團，到北京見證盛大的紀念大會和閱兵式，在現場聆聽國家主席習近平的重要講話，倍感振奮。筆者認為，香港各界要深刻領悟和實踐習主席的重要講話精神，攜手以更多實際行動，從創科、工業、經貿等不同領域，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，作出更多貢獻。

是次抗戰勝利80周年的紀念活動，具有深刻和重大的意義。正如習近平主席指出，中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，就是讓我們共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

在閱兵式上，共有45個方隊和梯隊列陣接受檢閱，大量世界領先的軍備亮相，包括首次公開亮相的「驚雷-1」空基遠程導彈、射程達到1萬5千公里的「東風-5C」洲際戰略導彈、全新的洲際彈道導彈「東風-61」等。身為中國人，能在現場親睹如此壯觀的畫面，感到無比光榮和振奮。筆者認為，閱兵式向世界充分展現了我國世界一流的軍事實力和底氣，我國已經成為全球領先、實現高水平科技自立自強的科技強國，並彰顯了我國堅持走和平發展道路、構建人類命運共同體的決心。

是次獲邀參與紀念活動的香港特區代表團，人數多達360人，再次體現國家對香港的高度重視和關愛。筆者認為，香港工商界及創科界，可以從三方面深入貫徹習近平主席重要講話的精神，以實際行動貢獻和報效國家。

以「香港智造」壯大「香港製造」

第一，香港要繼續因地制宜發展「新質生產力」和「新型工業化」，為國家推進高水平科技自立自強不斷作出貢獻。工

業是國家綜合國力的體現和根基，也是經濟增長的主引擎。而今次閱兵既是創新科技和軍事力量的展示，也是國家工業和製造業實力的重要體現。

隨着百年未見大變局加速演進，新一輪科技革命和產業變革正迅速發展，香港在國家「十四五」規劃下獲賦予國際創新科技中心定位，傳統優勢產業具備深厚基礎和底蘊，新興產業發展極具實力和潛力。筆者認為，香港應該繼續雙軌並行，推動傳統和新興產業發展，尤其要鎖定向好、培育好香港具比較優勢和國際競爭力的產業，並以「香港智造」壯大「香港製造」的金字招牌，為國家構建新質生產力和打好關鍵核心技術攻堅戰，作出更大貢獻，並做好對接國家「十五五」規劃的部署。

另一方面，在新發展格局之下，以中國為首的環球供應鏈和產業鏈正在崛起，筆者認為，香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，具備「內聯外通」和高度國際化的優勢，應在供應鏈重塑的機遇之下，發揮好自身優勢，以香港的專業服

務、國際化應用場景、標準對接等，助力內地不同規模的科企「走出去」，助力國家不斷擴大科技創新的國際競爭力和影響力。

第二，香港要繼續發揮「內聯外通」和國際窗口優勢，不斷助力國家擴大高水平對外開放。筆者認為，香港既可作為內企「生產出海、產品出海、技術出海」的橋頭堡，同時深化國際交往合作也是助力國家推進對外開放的重要着力點。

用好國際商貿網絡和聯繫

香港工商界應該用好自身的國際商貿網絡和聯繫，在各自界別和領域中，與內地相應界別的政府機構、行業商會、協會等單位做好「深度對接」，並以「國際聯繫網」的專長，深化內地業界和海外業界、尤其是與「一帶一路」國家的區域商貿、人文、基建等合作，以業界力量推進國內國際交往合作，為國家高質量發展作出貢獻。

以紡織及製衣界為例，去年3月，香港業界成功促成內地業界與東盟業界簽訂三

方備忘錄，深化業界區域合作和連繫，隨後也持續在創新研發、品牌發展等領域加深合作，體現香港作為「超級增值人」的重要功能和價值。

第三，香港要繼續發揮好愛國愛港力量，傳承和弘揚偉大抗戰精神，讓下一代及國際社會更清楚和準確地，深入認識抗日戰爭的歷史真相和精神。同時，香港作為中西文化薈萃和國家最國際化的大都會，要繼續善用在流行文化、藝術、時尚、影視、品牌等領域在國際舞台的影響力，以「跨界融合」的方式，向國際輸出國家的文化軟實力，更好地弘揚中華優秀文化，講好中國故事、香港故事。

總言之，習近平主席的重要講話，既闡明抗戰精神的時代價值，也為我們在新征程上團結奮鬥指明方向，我們必須銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來，同時要貫徹落實好習主席的重要講話精神，以香港的獨特優勢，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，作出更大貢獻。

立法會議員